

变局演进蓄风险 潮流浩荡育新机 ——中国局势扫描

回首上半年，世界变局加速演进的步伐似乎时刻在冲击着世人的神经。美国在全球范围内持续制造阵营对抗，乌克兰危机呈长期化态势。全球经济面临低增长考验，国际货币体系“去美元化”趋势愈加明显。北半球广泛出现极端高温，警示应对气候变化更加紧迫。同时，人工智能技术新发展驱动新一轮科技革命和产业变革提速。

中东掀起“和解潮”，发展中国家自主意识快速觉醒，在国际舞台上更加活跃。同时，中国外交按下“加速键”，为动荡变革的世界注入更多确定性和正能量。



6月17日，在伊朗德黑兰，伊朗总统莱希（右）同沙特外交大臣费萨尔举行会晤。
新华社发

■ 美国持续推高“新冷战”风险

当前，美国国内政治极化愈演愈烈，社会撕裂不断加剧。美国政府企图通过在国际上制造阵营对抗来转嫁国内危机，持续推高世界陷入“新冷战”的风险。

今年以来，美国为维护霸权私利，继续推动乌克兰战事延宕，强行撮合日韩关系，推进美英澳军事合作，意图搅乱亚欧、亚太和平稳定；在非洲、拉美、南太平洋等地区，美国不断渲染紧张气氛，以“排他”手段破坏正常经贸合作。

美国沿着全方位打压中国的歧路越走越远：继续推行对华“脱钩断链”，尤其是在科技领域对华实施“掐尖式脱钩”，欲压缩中国在前沿科技领域发展空间；为掩饰“脱钩”意图，抛出所谓“去风险”话术，实质是新瓶装旧酒，换汤不换药；在台海、南海屡屡挑动对抗，虚化掏空一个中国原则，持续强化美军在南海地区力量存在。

中国现代国际关系研究院世界政治研究所执行所长李岩指出，美国高官还提出“华盛顿共

识”，企图从制度层面寻找遏华方案。中国现代国际关系研究院美国所副研究员李峥注意到，美国政府在关键原材料、新兴技术、市场、标准制定等多个领域采取遏华措施，并企图在全球范围协调推广。

上半年，美国公然胁迫欧盟等盟友限制对华出口半导体生产设备；在七国集团峰会上，美国对盟友缺乏尊重，让国际社会更加清晰地看到，所谓“七国集团”，实为“1+6”。美国在必要时会毫不留情地“收割”盟友。

美国的种种行径表明，这个正在衰落的超级大国依然试图依靠自身占全球GDP20%多的经济实力，最大化攫取一己私利，在规则标准、话语权等方面占据主导权。这种霸权逻辑在全球范围内受到广泛抵制。

曾长期在美政府及安全机构任职的美国对外关系委员会前会长理查德·哈斯日前指出，美国真正的危险在国内，目前世界安全面临的最严重威胁是美国自己。

■ 乌克兰危机呈扩大化长期化态势

乌克兰危机升级以来，俄乌之间的攻防交替展开。近日，乌克兰军队开始局部反攻。俄方表示，乌克兰武装力量损失惨重。俄总统普京指出，乌军的战损情况表明，西方国家有意与俄罗斯战斗到最后一名乌克兰人。

冲突延宕给当地民生带来更多灾难。卡霍夫卡水电站被毁，导致140万民众生产生活受到影响。

值得注意的是，美西方一再突破自身所做承诺，不断提升援乌武器性能，从最初只提供头盔、单兵反坦克导弹，到如今开始提供北约现役主战坦克、装甲车，再到贫铀弹、集束弹，甚至在向乌援助F-16战斗机问题上也出现松口迹象。

中国国际问题研究院欧亚

所副所长韩璐说，美国一边向乌克兰战场输送致命性武器，极力拱火浇油，一边明里暗里阻挠劝和促谈，企图实现“一石二鸟”，即阻止欧盟实现战略自主、持续消耗压制俄罗斯。

俄罗斯经济在西方制裁重压下表现出抗压韧性。官方数据显示，俄目前通货膨胀水平、债务占国内生产总值比例均低于西方多国，失业率也保持在较低水平。南亚、中东、欧洲等地区多国与俄贸易持续大幅增长。西方舆论承认，俄经济“成功顶住西方前所未有的严厉制裁”。

一方面是美西方火上浇油，另一方面是广大发展中国家普遍拒绝选边站队，求和平、谋发展、促合作的多极化潮流愈发浩荡。

■ 世界多国面临“低增长”挑战

去年末今年初，多个国际机构曾预测今年全球经济陷入衰退和高通胀。近日，世界银行和联合国分别上调今年全球经济预期至2.1%和2.3%，表明全球经济过去6个月的运行可能比预期乐观。

但低增长仍是世界多国亟待应对的严峻挑战。世行认为，除个别经济体表现亮眼外，今明两年全球经济预计整体增长乏力。世行首席经济学家吉尔说，全球经济处于“不稳定”状态，除东亚和南亚外，多个地区经济增长难以满足社会发展需要。经济合作与发展组织也认为，全球经济正走在“漫长而曲折的

道路上”。

全球经济增长困境由多重因素叠加交织导致。中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长张运成认为，从周期角度看，全球经济正处于长周期的下行阶段；从经济秩序层面看，美国为维护霸权地位，拉帮结派制造人为对抗，搅乱全球经济正常运行。

张运成说，世界经济发展逻辑出现重大变化，政治、安全逻辑正迅速超越经济、市场逻辑，经济要素被政治化、工具化、武器化现象愈演愈烈，产业链供应链部分拆解重构，全球经济治理体系呈现碎片化迹象。

■ “去美元化”趋势更加明显

上半年，硅谷银行等多家美国银行接连“爆雷”、美国联邦政府债务上限危机再度上演等现象引发全球关注，加剧世界对美国金融安全的担忧和对美元的不信任。

中国现代国际关系研究院美国研究所副研究员孙立鹏等受访专家认为，银行倒闭进一步暴露在美联储加息背景下，美国金融系统监管不善、资产负债表错配等系统性风险，同时也体现了美元霸权对美国经济的反噬效应。此外，美国政府债务上限危机戏码不断重演，对美国政府信用和美债等美元资产价值造成持续消耗，进一步加剧世界对美元的不信任。

分析人士指出，全球“去美元化”进程“已经不可避免地开始”。上半年期间，中法石油巨头完成首单天然气跨境人民币结算交易，巴西宣布与中国贸易进行本币结算，印度和马来西亚同意以印度卢比进行贸易结算，东盟成员国同意加强本地货币使用，多国签订各类型本币互换协议……

一系列事实表明，多国正在寻求减少美元依赖，建立高效率、低风险、不受美元左右的金融结算系统。国际货币体系多元化在全球范围内持续推进，美元之外的货币被越来越多地用于国际贸易和投资中。 (下转13版)